



## 李强考察口罩等医疗防控物资生产供应保障情况

## 多措并举增加医疗防控物资生产供应

新华社北京2月21日电 2月21日,中共中央政治局常委、国务院总理、中央应对新冠肺炎疫情工作领导小组组长李强在中共中央政治局委员、北京市委书记蔡奇和市长陈吉宁陪同下,到北京市海淀区考察医疗防控物资生产供应保障情况。他强调,要在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,按照党中央、国务院决策部署,统筹疫情防控和经济社会发展,促进大中小企业合作协同,进一步扩大医疗防控防疫物资产

量,有力保障疫情防控、有序复工复产的需要。

李强听取了全国医用防护服、口罩等生产供应情况汇报。有关部门负责人说,在各方面共同努力下,较短时间内实现了全国医用防护服、口罩等产能和产量都成倍增长。未来短期内还会有大批新的产能投产,其中口罩日产量可达到上亿只,供应保障能力将进一步增强。李强说,现在疫情防控正处在关键阶段,各地有序复

复产也需要大量口罩等防疫物资。有关部门要继续做好协调服务,支持企业持续加大,开足马力生产和扩大产能,保证重点医疗防控防疫物资源源不断跟上。

李强考察了民营纳通生物科技有限公司新上的口罩生产线。李强说,口罩是医务人员抗击疫情的武器,是保护群众健康的盾牌,也是企业有序复工复产的坚强保障。在当前特殊时期,广大口罩生产企业要继续与时间赛跑,分秒

必争加快生产,切实保证产品质量,坚持人民利益至上,保持合理价格水平。这既是为防控疫情出力,也是为促进发展助力。全国口罩生产能力短期内要尽快适应疫情防控中有序复工复产的需要,并按照国家相关指南科学使用口罩,该使用的用,避免不合理使用。各方面要拧成一股绳,各尽其力,持续扎实做好各项工作,坚决打赢疫情防控阻击战,努力实现今年经济社会发展目标任务。

□新华社记者 廖君 侯文坤 冯国栋

2月18日,上午10时54分,一位始终奋战在抗疫一线的白衣战士走了……他是武汉市武昌医院院长刘智明。春暖花开前,他生命的刻度永远定格在51岁。过去一个月,跟病毒的战斗,一直持续到生命的最后一刻。

生死之间:仍惦记着“千万不要感染别人”

“折腾了一晚上……我以为我要死了,缺氧。今早打了呼吸机,好多了!”2月4日,丈夫刘智明发过来的一条消息让蔡利萍至今难以释怀,更没想到微信上的几句简短对话竟是两人的告别。

蔡利萍是武汉市第三医院光谷院区重症病区护士长,同在一线的她回忆说,1月份几名发热病人住进武昌医院ICU,刘智明担心病人就医治疗不及时、医生接诊流程不顺利,坚持自己带头查房。

从院长变成病人后,刘智明也没放下身上的担子。病人收进来没有?院内感染防控做到位吗?……他不停地接打电话、回复微信。

谁也没想到,2月13日,刘智明病情突然加重,接受抢救。在生死一线之间,他还在反复强调,“不要给我插管!”

“我们的ICU病房不是负压病房,医生插管治疗容易形成气溶胶,有传染风险。”武昌医院纪委书记洪毅眼圈红了,“这个时候他还惦记着同事安危。”

疫情袭来:没有半点推脱就上了战场

时间倒回1月21日下午4点,因受疫情影响,武昌医院被征用为武汉市第一批定点医院,准备接收发热病人。

这是一个繁重的工程:两个小时将门诊部改成发热门诊和留观病房;3天内完成全院既有499名其他疾病患者的转移工作;对武昌医院西院区进行整体改造,建好300张隔离床位……

收到通知半小时后,刘智明迅速召集职能部门、医技部门商议方案,全院行动。当天下午6点,他们就把门诊部改成发热门诊和留观病房。

“一张床位就是一条命,能多一张就能多救一条命!”刘智明结合专家与医院实际,带领职工腾挪改造、反复设计,硬生生从“巴掌大”的西院区里腾出了504张床位,比上级要求增加了近七成。

洪毅说,武昌医院战线长、任务重,在只有少量外地医疗队支援的情况下,三大院区收治患者约千人。武昌医院作为三级医院能够挺住,多亏了刘智明的坚守。

战斗未熄:化作“一道光”照耀大家

2月18日10时54分,同济医院中法新城院区,刘智明病床前的心电监护仪,变成了一条直线。这位在一线抗击病毒的白衣战士,在春暖花开的季节即将到来时,永远离开了……

“我为好学生刘智明而感动。”湖北医药学院党委书记涂汉军专门为他撰写了悼文《二月缅怀》。他说,刘智明是一个三级医院的院长,本可以不去一线,可以远离病人,感染的机会是很小的,但他依然选择用生命完成自己最后的坚守。

“在新冠肺炎疫情暴发时,刘智明医生感动了也挽救了无数生命。”2月18日,世界卫生组织总干事谭德塞通过社交媒体对武汉市武昌医院院长刘智明因感染新冠肺炎去世表示哀悼。

“在他身上,我感受到了一名院长的责任和担当……战役还没有结束,病毒还很残酷,容不得我们有半点松懈。我们要化悲痛为力量,集中精力去打赢这场没有硝烟的战役。”2月19日,在武昌医院科室主任微信群里,武昌医院党委书记王力霞忍着悲痛,发出了一封公开信。

“在抗击疫情的路上,他化作那最亮的一道光。”一位同事这样说。

据新华社武汉2月21日电

## 武汉将再建19家方舱医院

新华社武汉2月21日电(记者陆华东、王自宸)湖北省新型冠状病毒肺炎疫情防控工作第29场新闻发布会21日在武汉举行。武汉市委常委、市政府常务副市长胡亚波在发布会上表示,武汉计划再建设19家方舱医院,到2月25日,武汉市储备的方舱医院床位要达到3万张。

胡亚波表示,在扩容的同时,也要加强方舱医院的医疗设备配置,确保每一个方舱医

院CT全覆盖,进一步提升供氧能力,增加心电监测仪等设施,不断提高方舱医院救治病人的能力,使方舱医院更好发挥作用。

胡亚波介绍,武汉目前已经有13家方舱医院开舱,可提供救治的床位达到了13348张,已使用9313张,前期存在的患者救治难已经得到有效解决,而且已经有72支援助武汉医疗队进入方舱医院,极大提高了方舱医院的救治能力。

在江岸方舱医院,第五批医疗队负责了573张床位的患者收治和护理工作,实行6小时轮班制,24小时连轴转。为缓解患者心理负担,增进医患感情,医疗队开展了“小红帽”病友志愿者活动,成立了“小红帽”病友志愿服务队,协助舱内分餐、物品分发以及舱内环境保洁管理工作等,还协助医护人员对其他患者提供生活照顾、心理疏导等工作。截至2月21日上午8时,共收治病人571人,治愈出院1人。

据了解,目前,第六批、第七批医疗队在对接,也将陆续展开医疗救治工作。此外,河北支援湖北第二批防疫工作队还向武汉派出10名防疫人员,协助当地开展流调排查和巡回督导工作。

## 国务院联防联控机制

## 26省份已恢复省际道路客运

据新华社北京2月21日电(记者陈聪、孙奕)记者从21日举行的国务院联防联控机制新闻发布会上了解到,公安部、民政部、交通运输部等部门落实分类、分区、分级管控要求,采取多种措施,确保在疫情防控过程中依法防控、科学防控,保障复工复产,维护社会稳定。

公安部治安管理局局长李京生在新闻发布会上说,全国公安机关已协助劝返、隔离、查找有关人员16.6万余人。武汉市公安局紧密结合公

安部署开展的“百万警进千万家”活动,深入开展“万名警察进社区”,将转运送治工作作为当前公安机关的重中之重抓好抓实。

针对有社区工作者在采取严格防控措施时矫枉过正的行为,民政部基层政权建设和社区治理司司长陈越良说,下一步国务院联防联控机制相关部门将督促地方探索建立过度防控行为警示通报制度,同时根据疫情风险等级变化,分类调整城乡社区防控策略,推动社区逐步

回归正常生活秩序。此外还将指导各地加强城乡社区工作者培训,帮助其准确把握防控工作要求,避免矫枉过正。

对于如何推动恢复正常交通运输秩序、积极保障复工复产工作,交通运输部办公厅主任徐成光说,截至2月20日,有26个省份恢复了省际道路客运,30个省份恢复了省内道路客运;40个城市持续提供地面公交服务,78个地级市、90个县级市恢复了地面公交运营。



## 青海“清零”

2月21日,在青海省第四人民医院,治愈患者向送行的医护人员挥手致意。

当日,青海省2例新冠肺炎患者康复出院。至此,青海省累计18例确诊病例全部治愈出院。

新华社记者 张龙摄

## 山东任城监狱等出现新冠肺炎疫情

## 中央政法委组成调查组调查任城监狱疫情情况

综合新华社2月21日电 经中央批准,近日,中央政法委组成调查组,由中央政法委员会副秘书长雷东生同志任组长,中央政法委、最高人民检察院、公安部、司法部有关负责同志参加,赴山东省就任城监狱新冠肺炎疫情有关情况进行全面调查。

山东省任城监狱发生新冠肺炎疫情,截至2月20日24时,当地全面完成了对任城监狱相关人员的核酸检测,确诊病例207人,目前已对所有确诊人员均采取有效隔离和救治措施。据介绍,2月初,位于济宁市的任城监狱个别管教人员出现咳嗽症状。2月12日下午,该监狱一封闭值班干警因咳嗽

到医院就诊被隔离收治,13日22时经核酸检测后诊断为新冠肺炎确诊病例;同日18时,该监狱一封闭值班干警经核酸检测后诊断为确诊病例。2月13日23时,山东省委、省政府接到报告后,迅即组织有关方面对相关区域进行封闭管理,全力开展排查、筛查、隔离、救治等工作。因任城监狱疫情防控不力,经山东省委常委会议研究决定,免去省司法厅党委书记、厅长,省监狱管理局党委书记、第一政委解维俊等人的职务,有关问题继续深入调查。

湖北省监狱系统已发现271例新冠肺炎确诊病例,分别在两所监狱。

其中,湖北省武汉女子监狱确诊230例,湖北省沙洋汉津监狱确诊41例,均为输入型病例。目前,湖北省武汉女子监狱因防控工作不力,监狱长被免职;湖北省沙洋汉津监狱一名干警因未如实报告生活轨迹,被给予党内严重警告处分。

浙江省十里丰监狱内34名罪犯确诊为新冠肺炎病例(为输入性病例)。目前监狱已实行全封闭管理,确诊人员正在接受医疗救治,发生疫情的监区实行一人一间隔离。浙江省司法厅已派出督导组进驻浙江省十里丰监狱现场督查。监狱政委和监狱长已被免职,公安机关对一名涉事干警立案调查。

## 对中国表示慰问支持

一百六十多国领导人和三十多个国际组织负责人

新华社日内瓦2月21日电(记者晁晓阳、陈俊侠)中国常驻联合国日内瓦办事处和瑞士其他国际组织代表陈旭20日说,中方防控新冠肺炎疫情的措施不仅保护了中国人民的生命健康,同时为全球做好防范准备争取了宝贵“时间窗口”。各方对中方防控工作给予理解和支持,已经有160多个国际组织负责人对

中国表示慰问和支持。陈旭在当天举行的记者会上表示,中方愿同世卫组织和有关国家进一步密切合作,抓住机遇之窗,尽快

彻底战胜疫情。同时,也希望各方秉持客观、理性、科学态度防控疫情,按照世卫组织专业指导意见行事,避免过度反应。

陈旭向参加记者会的各国记者介绍说,目前中国共派出3万余名医护人员、调集200多个医疗队和3个移动P3实验室支援湖北。奋战在一线的广大医务人员表现出奉献精神、职业操守和高度

的责任感。他表示,知名医学期刊《柳叶刀》在线近日发表通讯文章,来自8个国家的27名知名公共卫生科学家签署了一份声明,对参与疫情抗击的中国科研、公共卫生、医务工作者表示支持,“中方感谢他们的声援”。

## 日本政府:奥运会将如期举行

据新华社东京2月21日电(记者王子江)日本政府发言人、内阁官房长官菅义伟21日说,东京奥运会和残奥会按计划举行。

最近新型冠状病毒肺炎疫情影响给东京筹办奥运会和残奥会增添了一些困难,但是日本各方面都坚定表示奥运会不会有替代方案。

从3月开始,东京将举行的奥运会和残奥会测试赛还有18项,东京奥组委发言人高谷正哲前一天表示,这些比赛“绝对”不会推迟或取消。

东京奥组委接下来将面临的重大考验是3月26日开始的火炬传递,火炬将在全日本传递。奥运大使桥本圣子在当天的内阁会议后建议,如果感觉自己身体状况不是太好,最好不要去观看火炬传递。

在记者追问孩子谁照顾时,他说:“好久没回家了,我和爱人都上班,托儿所还没复业,听说1岁半的小女儿是由12岁的大女儿边上网课边照顾,应该习惯了。”记者却在他的眼睛中捕捉到了转瞬即逝的愧疚。

14时,三五零二总会计师崔春英请李剑指导申报专项技改补贴。李剑核对了材料后,当即协调县、市、省三级工信部门,实现逐级快速申报。

“我们已投入购买设备、技术改造等资金4000多万元,多亏了特派员第一时间宣传政策,指导准备材料、申报,让企业充满信心,全力以赴生产应急物资。”崔春英说,特派员与相关部门还帮忙协调金融机构,为其提供优惠贷款,极大地减轻了企业负担。

15时25分,设备保障部工程师杨增凯突然找到李剑:“刚接到十万级洁净车间承建单位电话,一家为车间提供关键零部件的公司因当地政策还未复工,时间紧迫,请帮忙

协调。”

二话没说,李剑一方面立刻电话上报省工信厅,详细汇报有关情况;一方面与杨增凯起草恳请省工信厅协调当地企业复工的请求函。一通忙活,等发完传真,已经17时了,两人居然满头大汗。

杨增凯告诉记者,这都是“小菜”,之前交通管控严格,拉原料的车在山东上不了高速,拉设备的车在广东上不了高速,发货的车被扣,各种紧急情况多是半夜或凌晨,都是驻企特派员第一时间上报相关部门协调。

送走杨增凯,李剑立刻找到生产管理部谷部长,了解各车间当日生产情况,并汇总整理了当日产量报表,起草当日企业生产情况总结。

等李剑向省工信厅上报完毕,已经过了晚饭时间了。去食堂买了两个肉卷,就着一杯水,就是晚餐。

19时40分,李剑与冯蕾碰头盘点了当日生产情况,确定了次日生产计划后,两人一起前往车间,因为

20时,当日生产的防护服开始装车,发往湖北,他们要查看成品备货情况及次日原材料准备情况。

前往车间的路上,冯蕾说:“没有驻企特派员,我们原料供不上,设备拉不来,更不可能为湖北供应如此多的医用防护服。公司日产能从0件到2万件,功劳簿上有特派员浓重的一笔!”

等李剑回到住处,已经23时10分了。

“这算是早的,刚转产时没日没夜都在协调各种事情,只能睡三四个小时。”历经二十余天的艰苦奋战,原材料供应稳定了,货物运输顺畅了,车间产能上来了,李剑有个新目标,“和企业一起向第三阶段扩产目标冲刺,为一线医护人员供应更多的‘战袍!’”

在我省20余家重点应急物资生产企业,每家都有一位来自省工信厅的“李剑”在驻守,为企业协调解决原料、设备、运输、人员组织等问题,保障应急物资供应……

(上接第一版)三五零二正在紧急筹建十万级洁净车间,上海这家企业可为车间提供配套设备,但尚未复工,经过河北、上海两地工信部门的沟通协调,企业可在17日复工。

确定企业已复工,李剑心里一块石头落了地:“20天建成十万级洁净车间,哪个环节也不能耽误。”

话音刚落,闫金刚来敲门:“冯总在车间,我们过去吧。”

二人与总经理冯蕾在三车间门口碰头,讨论一番得出结果:请李剑上报省工信厅,协调对方履行完合同再涨价。如果对方坚持涨价,则必须为企业持续供应原材料。李剑马上将此情况上报给省工信厅。

去二车间查看生产情况,去三车间清点原材料数量,去仓库核对发货情况……偌大的厂区走了一圈,已近中午。

从食堂买了饭,回办公室的路上,记者问李剑驻企直到疫情结束,家里有无困难?“没有!”他果断回答。